

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Jueves 2 Mayo de 1929

Núm. 5 262

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre 7'50

Ejemplar atrasado 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

NUESTRAS CAMPAÑAS

El rescate de las concesiones otorgadas a las Sociedades Riegos de Levante y la Electra de los Almadenes

No puede ya, ni debe, desentenderse EL LUCHADOR de intervenir en asunto de tanta trascendencia como el que sirve de título a las presentes líneas. Un sector importante de la opinión sigue nuestras inspiraciones, y fía en nosotros porque con desinterés y lealtad servimos su causa, que es la de la libertad, la de la justicia, la de la democracia fundamental, en una palabra; y como a él nos debemos, por él solo terciáramos en el asunto que tiene un peculiar e interesante carácter público y popular. Pero es que, además, fuera de la extensa órbita de nuestra ideología—cada día, por fortuna, más amplia, más acogedora, más deseable—se mueven respetables intereses que también como ciudadanos estamos en el caso de amparar, de ilustrar, de inquietar para que se apresten conscientemente a opinar y decidir; y ello es también razón poderosa que nos incita a tomar sobre nuestros hombros un trabajo de información precisa, de ponderada discusión de aquella cuestión tan íntimamente ligada a la prosperidad de esta tierra de nuestra predilección.

¿Por qué, ya, hemos de intervenir? Porque aun cuando el rumor público, alguna noticia en la prensa, pequeños trabajos periodísticos imprecisos, incitaciones prematuras a lluvia de hijos... predilectos, la publicación en «El Día» de el notable voto particular de don Isidoro de la Cierva, nos habían puesto sobre aviso del acontecimiento, en realidad éste no ha tenido carácter parlamentario permitáenoslo la censura,—hasta que la Confederación del Segura en sesión de antes de ayer, que creamos continuó en el día de ayer, ha adoptado por mayoría, según telegramas publicados en periódicos de la localidad, el acuerdo de aceptar el proyecto de rescate formulado por su Ingeniero don Francisco García de Sola. Y es ahora, ahora, cuando ha de actuar nuestro deber razonadamente, prudentemente, pero tenazmente también, para que aquel estado de conciencia se produzca, y no solo se produzca sino que se manifieste, y si ni una cosa ni otra lográramos, por lo menos para que la digna autoridad que aquí representa genuinamente al Gobierno, en ejecución de una de las principales funciones de su cargo, informe al excelentísimo señor Ministro de Fomento, que es quien en definitiva ha de resolver, lo que piensa, lo que siente, lo que argumenta respecto al rescate de Riegos de Levante y Eléctrica de los Almadenes este órgano de la Prensa Alicantina.

¿Por qué tenemos el deber de intervenir? Porque se trata de

un asunto de interés público general, ya que su logro, tal como se plantea, va aparejado del otorgamiento de un aval por parte del Estado; porque ese asunto afecta peculiarmente a una importantísima parte de nuestra provincia, cuyo riego se pretende llevar a cabo más ventajosamente que hasta ahora; porque el coste del rescate rebasa los cincuenta y siete millones de pesetas, según la propuesta del señor Director técnico de la Confederación del Segura, y solo debe costar veinticinco millones de pesetas, o sea menos de la mitad, según el dictamen del Ingeniero don Bernardo de Granda, verdadero prestigio del cuerpo. ¿Se podrá negar a todo ciudadano, ni menos al órgano que representa el sentir de muchos ciudadanos, el deber, y aún más el derecho, de averiguar, discutir, y aclarar, si el Estado le que se forma parte, ha de comprometer su firma, para luego descargar el compromiso en los súbditos por medio de los tributos, por cincuenta y siete millones de pesetas, en negocio que puede estar bien pagado con solo veinticinco millones?

¿Para qué intervenimos? Para que, se forme aquel estado de opinión a que al principio nos hemos referido; para que, a ser posible, no se malogre lo que bien oreado, sabido, y justamente resuelto en su día, puede ser un motivo de progreso, de enriquecimiento de nuestra Región; para tener derecho el día de mañana, si, contra lo que es de esperar, no imperara en definitiva la razón y la justicia, a pedir de quien correspondiera, la revisión, y en su caso la anulación de lo que se hubiese hecho mal, con la consiguiente responsabilidad para los autores.

Fuera de aquellos datos aislados, inconcretos, y sin relación ordenada, a que antes hicimos referencia, cuestión tan principal se había mantenido en su desenvolvimiento dentro del pequeño círculo de los inmediatos intereses aceptados por la misma; y al salir de ese círculo lo ha hecho en forma aparatosa, casi detonante, muy apropiado para herir la imaginación y por tanto para extraviar el juicio. Nos hemos enterado a la vez, o casi a la vez, o mejor dicho de una vez, que se propone el rescate de Riegos y Almadenes por cincuenta y siete millones de pesetas en números redondos, que es una cifra fantástica para lo que el vulgo, por el conocimiento empírico que forma de las cosas por su aspecto exterior, tal vez creyera que costaron ambos negocios; y que a esas cifras se oponen un técnico ilustre como el señor Granda, que propone otra inferior en menos de la mitad, un prestigioso representante

Te sentiste morir... Y tu agonía era verte en Madrid cautivo y preso. Nuestro sol cariñoso te atraía: —¿Cómo expirar sin recibir su beso?—

Nuestro sol rutilante y adorado, fué el que besó tu juventud primera, y és el que baña como mar dorado de tu cadáver la mansión postrera.

¡Oh tu primera juventud! ¡Oh embates del Mal y el Bien en tu profundo seno! ¡Oh tu edad varonil! ¡Oh los combates del mal demonio con el ángel bueno!

¿Quién triunfará, de la moral esfera en la región, tras la perpétua lucha de este rebelde que con alma fiera sólo la voz de su pasión escucha?

Esa lucha entablada en su conciencia, era el lento morir del hombre viejo, y el nacer del nuevo hombre, a la existencia superior de la luz y del consejo.

—¿Qué fuiste ayer en tus pasadas vidas? ¿Qué eres hoy en tu incógnito presente? En ese ayer que ignoras o que olvidas, ¿qué hizo tu ser en su avatar frecuente?

Ayer fuiste quizá don Luis Ossorio, don Miguel de Mañara, el libertino don Félix Montemar, don Juan Tenorio, don Alvaro o la fuerza del destino.

Te sumiste en orgiásticos placeres, refieste con Montoya, con Marana jugaste, y entre fáciles mujeres mancellaste tu estirpe soberana,

Y al igual del sarcástico Espronceda tu ser que quizás fué Byron segundo, prorrumpió de su vértigo en la rueda: —«Que haya un cadáver más ¿qué importa al (mundo)?»

Ibas a sucumbir en la jornada, y a rendirte al funesto fatalismo, cuando oíste ascender una oleada de rugiente dolor desde un abismo.

Era el mundo social que combatía por subir a la luz, a la existencia, y era el mundo burgués que le oprimía sin razón, sin piedad y sin conciencia.

de intereses agrícolas de Murcia, el señor la Cierva, y un conocido y experto hombre de negocios, el señor Payá. Nos hemos enterado también de que este último, bajo su firma solivente, censura, en forma de protesta, que tan ardua cuestión, se haya tramitado con la inusitada rapidez que supone el habersa planteado en los primeros días de Abril para resolverla al finalizar el mes. Y hemos temido, tememos, que todo ello junto, la extraordinaria cifra mayor, su enorme diferencia con la menor, y la inexplicable rapidez de la tramitación, infiltre la suspicacia en el asunto, constituyendo un peso muerto sobre la propuesta del señor García de Sola, que determina el fracaso absoluto y completo de esa tan trascendental cuestión de los riegos de esta tierra. Por si nuestra actitud serena puede servir de algo que evite ese fracaso, hemos pechado con la tarea a que en el día de hoy damos comienzo.

Esa va a ser nuestra obra. Nada de partidismos, aun cuan-

PRIMERO DE MAYO

EL GESTO DE DICENTA

Era el gemir de un universo esclavo; era su alborotada muchedumbre con la sien taladrada por el clavo de la más punzadora servidumbre.

Y tú viste esa lid: del proletario el amor fraternal viste en olvido, y otra vez expirar en su Calvario a ese eterno Jesús escarnecido.

Y lanzaste, mirando hacia la altura donde el Olimpo se desborda en gozo, como un rayo que estalla y que fulgura, una gran maldición vuelta sollozo.

Ese sollozo te salvó: ese trueno de indignación a redimirte vino, e hizo triunfar en tu convulso seno sobre el ser infernal, el ser divino.

De la lid te arroja en los azares, y tu ser que cifó soberbia trusa o ropilla de aljofaros a mares, del humilde albañil vistió la blusa.

Y en el club, en la prensa y el escenio, trabajando y pugnando sin reposo, prodigaste tus ráfagas de genio, prodigaste tus fuerzas de coloso.

Y del obrero restañaste el llanto, levantaste su espíritu abatido, y el brillante Luzbel volvíose santo y arcángel redentor: —Ve lo que has sido.

¡Oh glorioso Dicenta! yo deseo verte en busto de bronce convertido, y ya en mármol pedestal te veo surgir en medio de jardín florido.

Ven del Teatro Principal al lado: aquí verás resplandecer frontero y en blanquísima lámpara, dorado el nombre de Chapi tu compañero

Aquí os quiero a los dos, oh peregrinos hijos del Arte en la región del genio; grandes los dos, los dos alicantinos, honra los dos del español proscenio,

Y aquí os quiere cantar mi voz amiga y recordar vuestra brillante historia, y aquí quiero que el pueblo pase y diga: —¡Juntos en el trabajo y la fatiga! ¡Juntos en el reposo y en la gloria!

SALVADOR SELLES

Firmas de EL LUCHADOR

LA FIESTA DEL TRABAJO

Meditaciones del Primero de Mayo

Por LUIS DE ZULUETA

También el articulista, el escritor, quiere celebrar esta fecha del Primero de Mayo. No es la Fiesta del Trabajo y no es él, a su modo, un trabajador? Sus manos, a la verdad, no están encallecidas. La pluma es, ciertamente, muy ligera herramienta... Pero el publicista es, a su manera, un obrero que realiza una labor y percibe un salario. Lo que hay es que, para el escritor verdadero, no es su labor un medio para poder percibir el salario, sino el salario un medio para poder realizar su labor.

El trabajo llamado manual y el trabajo intelectual no habrán vivido hasta ahora excesivamente separados?

El obrero del músculo ganaría mucho, si hubiese de emplear al-

guna hora al día en las tareas del pensamiento y del espíritu. Pero el obrero del espíritu no ganaría menos si hubiera de trabajar también alguna hora ejercitando sus músculos y encalleciendo sus manos.

A cada cual su especialidad. Mas el exceso de especialización mutila y deforma la plenitud armónica de la persona humana. Ese pálido intelectual que aspira a construir un orbe en su mente, pero que no acierta a hincar un clavo en la pared sin machacarse los dedos, se hallará, sin duda, falta de precisión, de vigor, de sentido de la realidad, hasta para sus mismas meditaciones teóricas y abstractas. Quien sólo sabe pensar, ni aún pensar sabe.

¿Os acordáis de Spinoza pu-

NOTAS MUSICALES

El Trio Barcelona

Todo el interés artístico se había concentrado en el «Trio», de Turina, anunciado en el segundo lugar del programa del concierto ofrecido, en la tarde del martes, a los afiliados de la Asociación de Cultura Musical. Ciertamente no correspondió el resultado al interés. Turina, con su peculiar estilo y su personal técnica, ha creado una página de franco dominio musical, pero en la que no acaba de definir su orientación y, quizás es en este trío, una de sus más recientes partituras, donde más se emborriona su modismo. Claro que el dominio de la técnica queda a salvo, aunque, como digo, no está grafiado del todo el fin perseguido.

En primer lugar del programa se oyó, con el respeto que merece el gran romántico Beethoven, su «trío en mi bemol», en el que, también entre nebulosas, se pierde la rotunda personalidad del gran músico de Bonn.

Granados, con su «Goyescas» (intermedio) y un allegro apasionado», abría la tercera parte del programa, toda ella de música española, laudable propósito de sus organizadores, aunque su consecución no haya sido demasiado feliz, por lo que a la selección corresponde.

En Perelló hay que reconocer un gran buen deseo de compositor al escribir su «Pensando en Albeniz», sin que ahora analicemos la calidad de su música, porque ciertas reminiscencias me lo vedan. Cerró el programa las «Seguidillas», de Arbós, página musical con determinadas influencias acentuadas, pero que acusa un temperamento de compositor.

Muy discreta la ejecución por los señores Vives, Perelló y Marés, y en trance de destacar a uno de ellos, es posible que me inclinase por el señor Perelló, aunque en realidad los tres estuvieron a un mismo nivel.

J. F. T.

liendo cristales y escribiendo filosofía? El trabajador del espíritu, literato u hombre de ciencia, juriscónsulto, artista o profesor, no perdería nada con ser también, a sus horas, ebanista, encuadernador o jardinero. Y los obreros manuales, en cambio, deberían trabajar algunas horas en las tareas intelectuales de bibliotecas y laboratorios:

El *gentleman* de Locke, el *Emilio* de Rousseau, practicaban un oficio. En los mejores colegios modernos, los niños de las familias acomodadas, para recibir una educación integral, aprenden la carpintería, la alfarería o el trabajo del hierro en los talleres escolares. Por qué, después, terminados los estudios, se interrumpe esta labor, quedando sólo la vida sedentaria de los libros o la estéril actividad de los deportes?

Si se unieran un poco más la labor corporal y la labor espiritual, y si, por otra parte, en las tareas más penosas y repulsivas, la máquina fué sustituyendo al hombre, ¿no habríamos llegado a la redención del trabajo, y no cabría ya extender a todos la idea de que ese trabajo redimido no era un simple medio para la ganancia, sino que, por el contrario, la ganancia era un medio para el sostenimiento de nuestra noble actividad?

¿Será todo ello una ilusión utópica? ¿Quién sabe!... Primero de Mayo, campos en flor, banderas rojas, jornada primaveral y soñadora... Este es el día, si es que ha de haber siquiera un día al año para la ilusión.

Primero de Mayo, campos en flor, banderas rojas... Nunca olvidaré la emoción que me produjo, hace años, esta Fiesta del Trabajo en una villa rural del norte de España.

Yo había presenciado otras veces la manifestación obrera en alguna de las grandes metrópolis europeas. Y, sin embargo, me conmovió en su misma humildad, aquel Primero de Mayo campesino.

Unos pocos estandartes, rojos o blancos, de las sociedades agrarias. La gaita entonaba aires populares, el dulce sentir de la

tierra natal. Una música, en cambio, lanzaba al viento las notas universales de la Internacional o de la Marsellesa, en la claridad del día azul.

Y yo pensaba. Ese grupo de obreros y de labriegos está sostenido por la convicción de que, en ésta mismas jornadas, millones y millones de hombres coinciden con ellos, están al lado de ellos, celebran como ellos la fiesta del Trabajo en las cinco partes del mundo.

La vida internacional se intensifica en nuestra época.

Hay la internacional roja. Hay la llamada Internacional negra, la de los espíritus reaccionarios de todos los países. Hay la Internacional blanca, la de la Sociedad de Naciones. Ginebra, los esfuerzos universales en favor de la paz. Hay la Internacional amarilla, la del oro, la de la plutocracia mundial. Hay, como recordaba Cremonieux, la Internacional del color, la lujosa sociedad cosmopolita de los grandes hoteles, los *wagon-lits* y los *cabarets* de moda.

Y hay todavía otra Internacional, la Internacional del Pensamiento. ¿Qué color le correspondería?... Por medio de fundaciones y Congresos, de libros y periódicos, los intelectuales, los investigadores científicos, los meditadores del mundo entero se hallan constantemente en relación. Cada país tiene y debe tener su propio carácter, su propio estilo nacional. Mas, al mismo tiempo, nuestra época tiende a una cierta universalidad de la cultura.

Pero esta Internacional del Pensamiento carece de color. El Pensamiento se tiñe del color de cada conciencia, de cada personalidad humana. Por su propia naturaleza el Pensamiento es diverso, múltiple, irreductible a un color sólo, a una pauta común. Los intelectuales nunca estarán de acuerdo. Hé ahí su debilidad. Hé ahí su fuerza.

La Internacional del Pensamiento, acaso la más poderosa, vivirá siempre dispersa, difusa en el aire.

Trabajo y Pensamiento. Trabajo y Cultura... Enalcémoslos dentro de nuestra alma en esta jornada del Primero de Mayo.

LUIS DE ZULUETA
(Prohibida la reproducción)

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

La vuelta de Sagi-Barba
Bien demostró anoche el público de Alicante cuanto distingue a Sagi-Barba, al extremo de en su afán de aplaudirle, estropear un tanto la ecuanimidad de siempre, confundiendo al cantante con otro actor ovacionándole en su inicial salida, en obra tan conocida como «La del Soto del Parral», elegida para su presentación.

Sagi-Barba ha vuelto; y vuelve como se fué, triunfador y artista, demostrando sus inmarcesibles años mozos sobre la escena. Sigue siendo el primer barítono español actual, primacía que, por ahora, no hay quien le arrebatase; contrariamente, se encuentra en muchos de los barítonos que hoy destacan y bullen, determinadas influencias dimitantes de la personalidad artística de Sagi-Barba.

Cantó admirablemente la romanza del primer acto, bisada entre ovaciones, pero me gustó más en el dúo con Aurora, porque en él puso el gran cantante mucho de sus innumerables facultades, defendidas con gran dominio de la música. Se le ha esperado mucho tiempo en Alicante, demostrándolo anoche el público con sus aplausos efusivos, que obligaron a Sagi a corresponder con sinceras palabras de afecto.

Muy bien la Surinach y la Torres, y como todos, en excelente conjunto, destacándose el tenor Barrabés, el veterano tenor cómico Rafael Díaz y Miguel Tejada. Apropia la presentación escénica.

SALON ESPAÑA

Anoche obtuvo un nuevo éxito en el Salón España la compañía de comedias valencianas Hernández-Más, interpretando «Vijetes de atre mon», «Terra fangosa» y «Per la fam de heretar».

La temporada que se ha iniciado en este teatro promete ser de éxito, a juzgar por el alentador desarrollo.

J. F. T.

Esta noche se estrena en el Principal «La Capitana», letra de Sevilla y Carreño, música de Vela y Brú, obra de la que se tienen muy buenas referencias, y otra de las creaciones de Sagi-Barba.

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Alta; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con huertos, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz.

1.º de Mayo

En Alicante se celebró con el paro general de los trabajadores durante todo el día. Por la tarde, el comercio asoció a la Fiesta de los obreros cerrando las puertas de sus establecimientos.

También en la provincia se ha conmemorado la fiesta de los trabajadores, con un paro total.

Además, en algunas localidades se han celebrado diversos actos de propaganda societaria. A Elda, Petrel, Novelda, Orihuela, Callosa de Segura y Villena han podido oradores como Zatra y Seisdedos, entre otros, que han contribuido a la mayor importancia de aquellos actos.

EN COX

Una curiosa cueva

Cerca de Cox, a un kilómetro aproximadamente de la carretera de Alicante a Murcia, ha sido descubierta una curiosa cueva que tiene una penosa entrada, pero luego se encuentran muchas y espaciosas galerías de cuatro y más metros de altura.

En las exploraciones efectuadas, después de gastar 1.400 metros como guía, no ha podido encontrarse el final.

Dícese que es una gruta digna de visitarse y que conveniría facilitar su entrada; aunque también debírase procurar que gente incauta no destruyese las estalactitas y otros objetos curiosos que se encuentran en dicha cueva, hasta la que puede llegarse en automóvil.

El Patronato Nacional del Turismo se interesa por este descubrimiento.

Ideal

PARA HOY

Pantalone a la funerala

Orquesta REPO

ATENEO

El próximo martes, 7 de Mayo, dará una interesante conferencia en el Ateneo el joven poeta y periodista, corresponsal de LA PRENSA de Buenos Aires, don Juan S. Pérez Domenech.

El abeuciente conferenciante tratará un tema relacionado con la vida espiritual en la América española.

El túnel de la Vida

Defunciones y nacimientos en Alicante durante el pasado mes de Abril

MORTALIDAD.—Durante el mes, 123. Media diaria mensual, 4.10. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1.75. Menores de 5 años, 29. Mayores de 70 años, 26; de ellos: de 70 a 80, 15; de 80 a 90, 10; de 90 a 100, 1. Tuberculosis, 17. Tifoidea, 1. Gripe, 2. Broncopneumonia y neumonía, 18. Infección puerperal, 2. Accidentes, 7.

NATALIDAD.—Varones legítimos, 72. Varones ilegítimos, 5. Hembras legítimas, 84. Hembras ilegítimas, 6. Total 167.

RESUMEN.—Total nacimientos desde 1 de Enero hasta 30 de Abril, 658. Total defunciones en el mismo espacio de tiempo, 524. Diferencia a favor de nacimientos, 134.

Movimiento del puerto

Buques entrados y desahuchados

ENTRADOS

Miércoles 1 de Mayo.—Cabo Sacratif, español, de Bilbao y Cartagena con carga general. Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán con carga general y pasaje.

Artiba Mendi, español, de Valencia con carga general. Ipres, español, de Málaga en lastre.

Freixas número 8, español, de Valcarca con cemento. Ipanema, francés, de Barcelona con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Ninguno.

LOZ
y
CRISTAL

MAYLIN

MAYOR, 5, ALICANTE

ENTRADOS

Jueves 2 de Mayo.—Río Manzanares, español, de Bilbao y Cartagena con carga general. Celeno, italiano, de Barcelona y Palma de Mallorca con gasolina de Novorossisk para el Monopolio.

DESPACHADOS

Cabo Sacratif, español, para Valencia y escalas hasta Marsella con carga general.

Merope, holandés, para Barcelona y Amsterdam con carga general.

Ipres, español, para Ceuta con cebada.

Ipanema, francés, para Málaga, Dakar, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires con carga general y pasaje.

Capitán Segarra, español, para Barcelona con carga general y pasaje.

Artiba Mendi, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Río Manzanares, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Celeno, italiano, para Sevilla con gasolina en tránsito para el Monopolio.

El vapor Rey Jaime II despachado el lunes 29 del puerto para Orán y Melilla, suspendió su salida por mal tiempo [aquella] habiendo salido ayer.

Cartera de Sociedad

Regresaron de Sevilla los tiradores alicantinos don Luis Mauricio, don José Lamaignere, don Rafael Alberola y don Agustín Sánchez San Julián, que fueron a tomar parte en las tiradas de pichón de aquella ciudad.

—Nuestro querido amigo el reputado doctor don Juan Santa Olalla, médico jefe del Sanatorio Esquerdó, atenderá a su consulta mensual, los días 5 y 6 del presente mes de Mayo, en su nueva Clínica, calle de San Fernando, 46, primero.

—Don Adrián Parres Crovetto ha sido nombrado cónsul de la República del Ecuador, en Alicante.

—Encontrarse en esta ciudad don Andrés López, empresario de la plaza de toros de Alcoy.

—Ha marchado a Valencia el abogado y ex juez municipal, don Arturo Gadea Prá.

—En viaje por Andalucía salió el letrado don Mauricio Müller.

—Para ocupar la presidencia de la Territorial de Las Palmas, ha sido nombrado don José Fernández Orbeta, que fué magistrado en la Audiencia de Alicante.

—Hemos tenido el gusto de saludar en franca convalecencia a nuestro buen amigo el inteligente tipógrafo don José Prieto Vidal.

Artículos para Cazadores

EFEECTO DE PESCA Sagasta, 5.—ALICANTE

Deportivas

Balompé

El partido de ayer
En el campo del «Plá», el Alicante F. C. representante genuino del fútbol local, se ganó algunos, no logró más que empatar con uno de Cartagena

Con un empate a tres goles finalizó el partido jugado ayer tarde en el campo del «Plá», en homenaje a los jugadores que tan magnífico papel hicieron, por tierras africanas.

Malo fué el partido jugado ayer, sin juego, no coordinando ningún avance los de casa, y la mala suerte al rematar, pero la fortuna al marcar, les valió un empate en el partido homenaje.

Como parecerá un poco raro el párrafo anterior, nos explicaremos más detalladamente.

Muchas, una infinidad de veces pudieran haber marcado los locales, pero la desgracia unas veces y el afán de algunos jugadores de poder decir que habían marcado, les hicieron perder el goal en más de una ocasión. Pero no obstante también la suerte les favoreció, al hacer los goles, en que el balón buscaba al jugador y con solo tropezar con él, se introducía en la red.

Pepe Olmos, con el acierto de siempre fué el encargado de dirigir este encuentro, y después de alinear a los equipos como sigue, dió comienzo el encuentro.

Locales: Pomata; Chorrío, Asensi; Ninchi, «Pesol», Davó, Marin, Santamaria, Such, Vicedo y Daniel.

Forasteros: Blasco; Fernando, Pepete; Aguirre, Ramón, Juan-tegui; Juanín, Sanz, Ortiz, «Piri» y Angelillo.

Correspondió el saque a los forasteros que pronto pierden el balón, haciendo la primera arrancada los del «Alicante», que están jugando a favor del viento.

Pronto comienza un cañoneo a la puerta defendida por Blasco pero con chuts lanzados sin piedad y a destiempo, lo que hace que teniendo muchas ocasiones para anotarse el goal, no lo logren.

Un avance de los forasteros a los 16 minutos les dá el primer goal a estos, por mediación de Sanz.

Transcurre el tiempo y el «Alicante» no sabe aprovecharse del aire y juegan los dos equipos apáticamente, haciendo el partido aburridísimo. Solo alguna arrancada de Angelillo, es lo que se puede ver.

A los 30 minutos, logra Santamaria el goal del empate, y a los 35 minutos el balón dá con Vicedo y logran el segundo.

Nada de particular y fin del primer tiempo.

Y ya estamos en la segunda parte. Los del «Alicante» en su primer avance, llegan a la portería forastera y les sorprenden

DR. ERNESTO RIPOLL FOMEU

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, : : Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : Laënc de París : : :

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

El Doctor Alfonso Ramón y Borja

ofrece a usted su nuevo domicilio en la plaza de Chapi 2, 1.º, (frente al Teatro Principal)

Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a siete tarde CLINICA GENERAL Y ESPECIAL DE LA PIEL Y SECRETAS

CALZADOS



DE FABRICACION PROPIA

Con pocas pesetas calzados de insuperable calidad y esmerada fabricación

Puede comprobarlo visitando nuestras exposiciones

SAN ISIDRO, 9
PI Y MARGALL, 6

ALICANTE

con el no ha t juego. Pero los que to y do adversa un goal cada po penalty. Los cando s corners. A los cero los. Un no, o al pronto. Sigue mo al partido. goles. Un p a nadie la gente ya part. El rep parado no pode cante t terreno, malo. Mañ resante cosas d. R. Kunt para El. CEN F C LOS En la celebrar verino C ral de l Español. Marzo e tado ma en brev por la C de mejo personal. Anim confianz que se cultural. Entre figura el lario mi. Tal no gria ent blicas y paña A. Una Por cie calde set ha podid ba defrat miento i importan. Cálculas portaría setas an. El alc minacion al perso instruye dor de ot. Los pe temamen. F P

con el tercer goal, cuando aun no ha transcurrido un minuto de juego.

Pero ahora son los visitantes los que juegan a favor del viento y dominan por completo a sus adversarios, y fruto de esto es un goal, a los 16 minutos, marcado por Juanín, al ejecutar un penalty.

Los de Cartagena van aumentando su dominio y forzan siete corners contra el «Alicante».

A los 25 minutos logran su tercer goal los forasteros.

Una reacción de los alicantinos, dura unos momentos, pues pronto restablecen el juego.

Sigue el juego tan apático como al principio y finaliza el partido, con el empate a tres goles.

Un partido que no convenció a nadie, y vale mucho más que la gente se retrajera, pues ¡vaya partido!

El representante, dejó muy mal parado el fútbol local ayer, al no poder vencer a un contrincante tan flojo, y en su propio terreno, y hacer un partido tan malo.

El sustituto de Espece

Mañana publicaremos un interesante artículo, titulado «Las cosas del fútbol», de Alfonso R. Kuntz, escrito expresamente para EL LUCHADOR.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

Casémonos

Los tabaqueros

En la asamblea que acaba de celebrarse en San Sebastián Severino Chacón, secretario general de la Sociedad Tabaquera Española, anunció que en 13 de Marzo el representante del Estado manifestaba por carta que en breve quedarían firmadas por la Compañía las propuestas de mejoras formuladas por el personal obrero asociado.

Animó a que todos pongan su confianza en la Federación y a que se intensifique una labor cultural.

Entre las mejoras ofrecidas figura el establecimiento del salario mínimo.

Tal noticia ha de causar alegría entre el personal de las fábricas y almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

DE VALENCIA

Una defraudación

Por ciertas confidencias, el alcalde señor Marqués de Sotelo ha podido descubrir que se estaba defraudando al Ayuntamiento introduciendo de mate importante cantidades de vino. Cálculase que lo defraudado importaría más de un millón de pesetas anuales.

El alcalde, aparte otras determinaciones, ha dejado cesante al personal de dos felatos, y se instruye un expediente depurador de otras responsabilidades.

Los periódicos comentan extensamente el hecho.

DELCO-LUZ

Producto de la General Motors

SIGNIFICA

Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo

Concesionario: JOSE L. CURT

SUCESOS

Del domicilio de sus padres en Murcia, se fugó el menor Francisco Muñoz Gallego quien fué detenido al llegar a nuestra población.

Riña

En un bar de la calle de Santos Médicos riñeron y promovieron escándalo Ismael Samper Ferrándiz, Juan Mondejar López y José Asensi Galiana.

No hubo que lamentar otra cosa que la intervención de los guardias quienes trasladaron a la Comisaría a Ismael, Juan y José.

Las vueltas de un duro

Juan García Giner, ha denunciado que en el estanco de la calle de San Fernando adquirió un paquete de cigarrillos de 0.50 pesetas, para lo que dió un duro.

La dueña del establecimiento devolvió cincuenta céntimos, asegurando que el comprador le había dado solamente una peseta.

El señor Juez municipal del Norte, ha sido encargado para dilucidar el asunto.

La Urbana y El Sena. Compañía de seguros contra accidentes del trabajo. AUTOMOVILES - RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES. Agencia General Francisco Vila Cantó. Paseo de los Mártires, número 2 entresuelo. ALICANTE

Nuevos correligionarios. Ha hecho su ingreso en el partido republicano el ex senador liberal don Antonio Reus, y con él un numeroso grupo de amigos, la mayoría de ellos de profesiones intelectuales. Saludamos a los nuevos correligionarios mallorquines.

FABRICA DE ABONOS ORGANICOS. Materia orgánica nitrogenada. Transformación Industrial de las basuras domiciliarias. Con patentes de invención números 104.074 y 105.058. NIÑOLES Y ALANDI. ALICANTE. Despacho: C. Rafael Altamira, 11. Fábrica: Partida de San Blas. Teléfono núm. 85. Barrio Santo Domingo, núm. 2.

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática) PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS. Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc. Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Teindas de ultramarinos, Fábricas de chocolate etc. Para detalles y presupuestos JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo JOAQUIN COSTA 28 Y 30

Sobre un misterioso suceso Los autores del crimen, conocían exactamente las cuestiones ferroviarias

Las pistas que se tienen son muy confusas

Madrid, (teléfono).—Con referencia al hallazgo de un cadáver en el interior de una caja que había depositada cuatro meses en la estación de Atocha, se están haciendo activas indagaciones.

En todos los detalles de la facturación, se advierte que los autores del crimen están admirablemente compenetrados de la forma en que se desarrolla esta clase de servicio ferroviario por sus buenas cualidades era río.

La facturación en doble pequeña velocidad, aseguraba la pronta salida de la caja de la estación de Barcelona, lo cual serviría para ganar tiempo y evitar la presencia de la policía hubieran seguido la pista y entonces hubiera sido más fácil descubrir a los criminales.

En cambio, una vez llegada la caja a Madrid a pesar de la descomposición del cadáver en los muelles de la estación de Madrid, el hedor sería menos notado ya que, diariamente allí se descomponen cajas de frutas y otros comestibles, produciendo por tanto el olor menos extrañeza.

La facturación se hizo a porte debido y seguramente no sería por ahorrarse las 2441 pesetas que importaba. Esto no preocuparía seguramente a los criminales, en cambio no abonando el importe de la facturación se podía prescindir del nombre del destinatario.

La facturación se hizo a nombre de José Pérez, pero esto nada quiere decir ya que se trata de un nombre falso. Los criminales procedieron con inaudita habilidad en todos los pormenores, ya que declarando la mercancía como «he-

La festividad del día. Madrid, (teléfono).—Con la solemnidad acostumbrada se ha conmemorado la fecha del 2 de Mayo de 1808. Desde primeras horas de la mañana, una sesión de artillería comenzó a disparar cañonazos. En un principio, hizo tres disparos consecutivos y después cada media hora, hasta las doce del día.

En el monumento erigido en el Campo de la Lealtad, se dijeron misas rindiendo honores a un piquete de la guardia civil.

El 1.º de Mayo. Madrid, (teléfono).—De todas partes se reciben noticias de haberse celebrado con un paro general la fecha del 1.º de Mayo.

Referente a Barcelona, circulan rumores, que oficialmente no han sido confirmados. En todas partes reinó calma absoluta y los obreros con sus familias pasaron el día en el campo.

Trágico suceso. Una mujer ante el temor de que la abandone su amante, se apuñala. Barcelona, (teléfono).—A las cuatro y media de la madrugada de hoy se oyeron gritos de dolor que salían de una de las habitaciones de la fonda «Rech Lyon».

Importante robo de alhajas. Teruel, (teléfono).—En una fonda del pueblo de Calamocha, se ha cometido un importante robo de alhajas del que ha sido víctima el viajero José Ibáñez, de 28 años de edad, representante de una casa de Zaragoza.

El robo consistió, en un male-

pareja de guardias de seguridad, que tiraron al suelo la puerta de la habitación. Ante los ojos de los agentes apareció un cuadro trágico.

En el suelo y en medio de un charco de sangre aparecía el cuerpo de una mujer.

Junto a ella, en pie, y en estado de inconsciencia, había un hombre.

La mujer fué rápidamente trasladada a la casa de Socorro donde falleció poco después de su ingreso. Presentaba una herida de arma blanca en el pecho entre los senos.

El individuo que fué encontrado en la habitación donde se desarrolló el suceso dijo llamarse Mateo Palma, de 28 años de edad, natural de Panamá y mecánico de oficio. Falto de trabajo se dedicaba a la venta ambulante de tejidos.

Declaró que la víctima se llamaba Josefa Martínez, de 25 años.

Agregó que se conocían de antiguo y que hace tres días decidieron hacer vida marital.

Anoche se trasladaron a la fonda indicada situada en la calle de Santa Madrona.

Conversaron sobre la falta de recursos y entonces Mateo decidió romper las relaciones.

Ante esta determinación Josefa rogó a su amante que no la abandonara y entonces este saboteó clavándose en el pecho y produciéndose la muerte.

Los actores de este drama son muy conocidos.

Mateo, ha ingresado en la cárcel mientras se aclara lo ocurrido.

Músicos norteamericanos

Barcelona, (teléfono).—En el cuartel de Alfonso XII, se han recibido órdenes para que les sea preparado hospedaje a 98 músicos norteamericanos que llegarán a Barcelona, a mediados de Septiembre.

La reina de Rumania

Barcelona, (teléfono).—Acompañada del alcalde la Reina de Rumania visitó los monumentos más notables. En el expreso de esta tarde, marchó a París la reina María.

Se vende

una casa recién construida compuesta de planta baja, piso e interior en la calle Espronceda, Pla de Bon Repós, renta un siete por ciento. Se dan facilidades de pago, detalles en esta Redacción.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000. Presidente: Excelente Sr. Marqués de Alonso Martínez. Dom. cilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana, (Casa Auxiliar), Toluca y Yecla. Intereses que abona en pesetas. Cuentas corrientes a la vista 2.50. Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 8.00. Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imputaciones hasta en el que se retiran 4.00. Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4.50. Idem, idem, idem dos años 5.00. En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales. Imp. Gujardo - ALICANTE

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN ÉXITO

RAPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPOSTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DEL ALFONSO XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedir catálogos e informes

MORA



VAPORES
DE BAÑO

ferreteria
Alicante.

ANIS SALAS

Y

COÑAG-MORSÍ

DESTILERÍAS-SALAS Y ARACIL

MONFORTE DEL CID

(ALICANTE)

REPRESENTANTE **VICENTE ANTON GARCÍA**

SAN FERNANDO B, BAJO, ALICANTE

E
D
Año XV
Firmas de
LA
Después
toria elec
vuelven a
ca. Por p
de 1924 a
ron aboli
gó en el S
de Guerra
carga mu
ción y no
mo-medio
temer qu
marítimo
la conqu
si lo amb
mania o
cómo po
cito y su
Los arma
cuando
ellos se
países, e
con los i
un lujo r
ro y no p
casa pob
Dinam
tar de su
que así d
fianza
de una é
también
co y eco
Como
asimismo
diplomá
los paíse
chas nac
nen dime
cuelas,
consula
hasta en
cla de v
de un si
amigos
rio públ
cinco g
gobierno
bla frec
sus repr
ha perdi
los Esta
donde se
máticas
hay nin
económ
fes gast
En la
—y tal
que cad
agente
tinent-
ya o en
ternaci
y a trav
mitar
cuando
biernos
habría
besalar
sos dip
pero e
mundo
estag
mática
cias.
Los
triunfa
progra
ha dad
de 149
de 8